

Listy Univerzity obrany duben 2010

Opisuje se na Univerzitě obrany hodně?

Plagiáty – to je téma, které je v poslední době velice živé. Na aktuálnosti však nabývá každoročně před koncem akademického roku – to když studenti výstupních ročníků dopíší své závěrečné práce a v souladu se zákonem o vysokých školách je zveřejní. Tolik stránek textu! Tolik nových informací! Otázkou jen je, zda jsou ty informace všechny opravdu nové. Po pravdě řečeno, ani být nemohou – vždy je třeba popsat dosažený stupeň poznání a teprve na něm stavět. Vlastní práce by bezesporu ale měla být původní. Jak to ale poznat? Jak zjistit, že daný problém popisoval už někdo loni či předloni? To se dá naštěstí velmi snadno odhalit. V dnešní době „komputerizace“ není problém porovnat dva shodné texty anebo jejich části. Jen je třeba mít vhodnou databázi dříve napsaných textů. Takováto databáze textů je k dispozici na Masarykově univerzitě, která provozuje od roku 2006 databázový systém SOP (Systém odhalování plagiátů). Vložená práce je porovnána se všemi již dříve napsanými pracemi. Výsledkem porovnání je stanovení procenta shody. Jak vidíte z doprovodného obrázku, naše škola přispěla do databáze SOP přibližně tisícovkou prací. Z nich drtivá většina měla procento shody menší než 25%, tedy než jedna čtvrtina. To jsou ty již zmíněné citace. Zarážející je ale opačný konec škály – procento shody větší než 50 % bylo nalezeno u jedné práce z FEM. Škoda, že tento nástroj nebyl k dispozici v předchozích letech – závěrečné práce od roku 2006 byly posílány do SOPu hromadně až v loňském roce a vlastně jen jako prostředek k naplnění databáze. Od tohoto akademického roku je situace jiná – vedoucí práce, resp. školitel je podle Směrnice rektora k vydavatelské a externí pedagogické činnosti na Univerzitě obrany povinen ještě před obhajobou práce posoudit, zda se jedná o plagiát anebo ne. Zvláště zajímavé bude zdůvodnění vysoké míry shody. Věřme ale, že k němu dojde výjimečně a že většina prací se bude pohybovat na levé straně stupnice.

Text: pplk. RNDr. Antonín Müller, CSc.,
vedoucí studijního referátu

Zdroj: < <http://www.vojenskaskola.cz/skola/uo/univerzita/Documents/luo/6/6.pdf>>